



码上看报



码上订报

### 国家西蓝花育种联合攻关取得重要进展——

# 全国西蓝花自主品种占有率由5%升至28%

一直以来,我国西蓝花品种市场长期被国外品种占据。自主品种竞争力不强、市场占有率低等问题,不仅制约了我国西蓝花产业的健康发展,也影响着农户的种植效益。

面向我国西蓝花产业发展迫切需求,2018年,农业农村部启动西蓝花国家良种重大科研联合攻关,由农业农村部种业管理司指导、浙江省农业农村厅组织实施,经过5年多努力,在攻关成果示范带动下,全国西蓝花自主品种占有率从攻关前的5%提升到目前的28%,其中浙江省内自主品种占有率达60%以上。

联合攻关组成立以来,共育成西蓝花新品种127个,其中通过省级审(认)定23个,申请植物新品种权保护47个,获植物新品种权19个,形成了“台绿”“中青”“浙

青”“美青”“领秀”“沪绿”“国王”“鑫绿”等一系列不同生育期和适宜不同气候条件的自主知识产权品种,“美青”“台绿5号”“青城5544”等品种在浙江、云南、四川、山东等地实现了较大比例的进口替代。

据统计,2022年国产西蓝花品种种植面积达42.3万亩,市场占有率28.2%,比2018年前提高23个百分点。其中浙江自主育成品种在省内推广12.3万亩,占比达60%以上,比2018年前提高了40个百分点,特别是一些优良品种深受市场欢迎,年销售额超过1000万元。

在选育品种的同时,联合攻关组还研制了一批关键核心技术,大幅提高了育种水平和效率。

为提高育种效率,攻关组率先建立了西蓝花高效小孢子培养技术体系,有效提高了出胚

率和成苗率,实现双单倍体纯系的工厂化生产,种质纯化所需时间从5—6年缩短至1年。

此外,还建立了西蓝花种质根肿病、黑腐病、枯萎病抗性精准接种鉴定技术体系,为抗性育种提供了技术支撑。探明了西蓝花杂交结实的分子机制,提出了“三控一补”高产制种技术,制种攻关亩产超过30公斤,增幅约30%,种子饱满度和发芽整齐度也显著提升。

未来3—5年,浙江省将按照国家育种联合攻关总体方案,扎实推进西蓝花育种攻关,加快培育推广一批具有强适应性、高品质、新消费类型的新品种,加快提升我国西蓝花种业竞争力。

(据《农民日报》)



### 聚焦“守底线、抓发展、促振兴”

## 国家乡村振兴局一号文件发布

2月27日,《国家乡村振兴局关于落实党中央国务院2023年全面推进乡村振兴重点工作部署的实施意见》(简称《实施意见》),即国家乡村振兴局一号文件发布,对今年的乡村振兴工作进行部署。

《实施意见》明确,锚定建设农业强国目标,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,牢牢守住不发生规模性返贫的底线,扎实推进乡村发展、乡

村建设、乡村治理和农村精神文明建设,建设宜居宜业和美乡村,推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效,为全面建设社会主义现代化国家开局起步提供有力支撑。

(据国家乡村振兴局网站)



扫码阅读全文



2月23日,在山东省邹平市长山镇八方农场活动现场,农民了解飞防设备。当日,山东省“万人下乡,稳粮保供”农技服务大行动暨2023年“春管春耕春种专项行动”在邹平

市启动,全省将有1.8万名农技人员深入田间地头,为农民提供粮食生产、农机服务等方面的技术咨询,引导农民抢抓农时,做好春管春耕春种,助力稳产保供。董乃德 摄

## 山东启动「稳粮保供」农技服务行动

(上接1版)

全会充分肯定党的二十届一中全会以来中央政治局的工作。一致认为,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中央政治局全面贯彻党的二十大和二十届一中全会精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,兴起学习贯彻党的二十大精神热潮,隆重悼念江泽民同志,做好全国人大、全国政协换届准备工作,动态优化调整新冠疫情防控措施,着力推动经济稳步回升、促进高质量发展,扎实推进社会主义民主法治建设和宣传思想工作,切实保障和改善民生,坚决维护国家和社会稳定,开启中国特色大国外交新征程,进一步深化全面从严治党的各项工作迈出新的步伐。

全会强调,开好十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议,对进一步动员全党全国各族人民为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有重大意义。

全会认为,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务,按照

坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则,深化党和国家机构改革,党和国家机构职能实现系统性、整体性重构,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障,也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

全会指出,党的二十大对深化机构改革作出重要部署,对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

全会强调,各地区各部门站在党和国家事业发展全局高度,充分认识党和国家机构改革的重要性和紧迫性,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉把思想和

行动统一到党中央决策部署上来,坚决维护党中央决策部署的权威性和严肃性,坚定改革信心和决心,加强组织领导,不折不扣把机构改革任务落到实处。

全会认为,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期全党的首要政治任务,要推动学习宣传贯彻往深里走、往实里走。要丰富载体、创新手段,以人民群众喜闻乐见的形式推动党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进各类新经济组织和新社会组织、进网站,使党的二十大精神真正深入人心。领导干部要继续在全面学习、全面把握、全面落实上作表率,深刻认识新时代十年伟大变革的重大意义,熟练掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,整体把握新时代新征程党和国家事业发展的目标任务、战略部署、重大举措,紧密结合本地区本部门具体实际制定好、实施好贯彻落实的具体方案、具体举措,切实把党的二十大精神落实到位。

全会强调,当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾,需求收缩、供给冲击、预期转

弱三重压力仍然较大,经济恢复的基础尚不牢固,各种超预期因素随时可能发生。全党同志必须坚定信心,保持战略清醒,发扬斗争精神,做到“三个更好统筹”,努力实现今年各项目标任务。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。要认真贯彻执行党中央关于新阶段疫情防控的决策部署,落实好“乙类乙管”各项措施。要努力扩大内需,切实提升产业链供应链韧性和安全水平,进一步优化市场化法治化国际化营商环境,有效防范化解重大经济金融风险,守住不发生系统性风险的底线。要着力加强保障和改善民生各项工作,落实落细就业优先政策,保障好困难群众的基本生活,筑牢社会保障网,补齐医疗卫生特别是城乡基层医疗卫生公共服务的短板,完善生育支持政策体系。全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,防止发生规模性返贫。

全会指出,要坚定不移深化改革开放,紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革举措,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要坚持和完善社会主义基本经济制度,完善中国特色现代企业制度,加强和完善现代金融监管,推动高水平对外开放,统筹谋划好各领域的改革。注重完善改革落实机制,推

动改革举措落地见效,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

全会强调,要深入贯彻落实党的二十大对党的建设作出的战略部署,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,健全全面从严治党体系,以党的政治建设为统领,扎实推进党的各方面建设,推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展。在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要科学谋划、精心组织,强化理论学习和运用,取得实实在在的成效。要抓好换届后的领导班子思想政治建设,严格执行民主集中制,营造风清气正的政治生态,形成团结协作、敢于担当、善作善成的生动局面。要坚持以严的基调强化正风肃纪,持续深化纠治“四风”,大兴调查研究之风,大力弘扬求真务实、真抓实干的作风,真正做出经得起历史和人民检验的实绩。要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

全会号召,全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,自信自强、守正创新,锐意进取、顽强拼搏,扎实推进中国式现代化建设,为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗。